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1 Zadáńı

Urcete tok vektorového pole F = (xz; xy; yz) povrchem telesa T =
{f(x; y; z)‖x2 + y2 R2; x ≥ 0; 0 ≥ z ≥ H} orientovaným vneǰśı normálou.

2 Druh a tvar tělesa

Jedná se o těleso tvaru v ose rozř́ızlého válce výšky H a poloměru R.

3 Umı́stěńı souřadnicové soustavy

Soustava má počátek umı́stěn tak, že osa y lež́ı v rovině podstavy a procháźı
počátkem kružnice R, která určuje spodńı podstavu. Kolmo na ni je poté osa
x, která lež́ı taktéž v rovině spodńı podstavy a procháźı středem polokruhu
podstavy. Osa z je poté p̊uvodńı osou válce, kolmá na osy x a y.

4 Určeńı jednotlivých ploch/tok̊u

• Φ1 ... tok plochou:
x = 0
y = s
z = t
t ∈ (0, H)
s ∈ (−R,R)
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2 4 URČENÍ JEDNOTLIVÝCH PLOCH/TOKŮ

• Φ2 ... tok plochou:
x = R · cos ϕ
y = R · sin ϕ
z = z
ϕ ∈ (−π

2
, π

2
)

z ∈ (0, H)

• Φ3 ... tok plochou:
x = R · cos ϕ
y = R · sin ϕ
z = 0
ϕ ∈ (−π

2
, π

2
)

r ∈ (0, R)

• Φ4 ... tok plochou:
x = R · cos ϕ
y = R · sin ϕ
z = H
ϕ ∈ (−π

2
, π

2
)

r ∈ (0, R)
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5 Tok jedna

x = 0
y = s
z = t
t ∈ (0, H)
s ∈ (−R,R)

Φ1 =
∫

S
0 · t

∣∣∣∣∣ ∂y
∂t

∂z
∂t

∂y
∂s

∂z
∂s

∣∣∣∣∣ dsdt = 0

6 Tok dva

x = R · cos ϕ
y = R · sin ϕ
z = z
ϕ ∈ (−π

2
, π

2
)

z ∈ (0, H)

( ∂x
∂ϕ

; ∂y
∂ϕ

; ∂z
∂ϕ

) = (−R sin ϕ, R cos ϕ, 0)

(∂x
∂z

, ∂y
∂z

; ∂z
∂z

) = (0, 0, 1)

Φ2 =
∫ H

0

∫ π
2

−π
2

R cos ϕ

∣∣∣∣∣ R cos ϕ 0
0 1

∣∣∣∣∣ dϕdz+
∫ H

0

∫ π
2

−π
2

R2 sin ϕ cos ϕ

∣∣∣∣∣ 0 −R sin ϕ
1 0

∣∣∣∣∣ dϕdz

Φ2 =
∫ H

0

∫ π
2

−π
2

zR2 cos2 ϕdϕdz +
∫ H

0

∫ π
2

−π
2

R3 sin2 ϕ cos ϕdϕdz

Φ2 = R
H2

2

∫ π
2

−π
2

cos2 ϕdϕ + R3 ·H
∫ π

2

−π
2

sin2 ϕ cos ϕdϕ

Φ2 = R2πH2

4
+ R3H

2

3

Φ2 =
1

4
πR2H2 +

2

3
R3H



4 9 CELKOVÝ TOK TĚLESEM

7 Tok tři

x = R · cos ϕ
y = R · sin ϕ
z = 0
ϕ ∈ (−π

2
, π

2
)

r ∈ (0, R)

( ∂x
∂ϕ

; ∂y
∂ϕ

; ∂z
∂ϕ

) = (−R sin ϕ, R cos ϕ, 0)

(∂x
∂r

, ∂y
∂r

; ∂z
∂r

) = (cos ϕ sin ϕ, 0)

⇒ Φ3 = 0

8 Tok čtyři

x = R · cos ϕ
y = R · sin ϕ
z = H
ϕ ∈ (−π

2
, π

2
)

r ∈ (0, R)

Φ4 =
∫

S
H · r sin ϕ

∣∣∣∣∣ ∂x
∂t

∂y
∂t

∂x
∂s

∂y
∂s

∣∣∣∣∣ dsdt

Φ4 =
∫ R

0

∫ π
2

−π
2

r sin ϕ

∣∣∣∣∣ cos ϕ sin ϕ
−r sin ϕ r cos ϕ

∣∣∣∣∣ dϕdz

Φ4 = H
∫ R

0

∫ π
2

−π
2

r2 sin ϕdϕdz = 0

Φ4 = 0

9 Celkový tok tělesem

Φ =
4∑

i=1

φi =
1

4
πR2H2 +

2

3
R3H
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